

■新华社记者 孙少龙 李雄鹰 白佳丽

2024年中国正风反腐“成绩单”

前三季度,全国纪检监察机关立案64.2万件,其中立案省部级干部58人;今年以来查处群众身边不正之风和腐败问题近60万个;前11个月,全国查处形式主义、官僚主义问题近9.2万起……

反腐败高压态势不减,全面从严治党不断向基层延伸,整治形式主义、官僚主义持续发力……2024年正风反腐工作不松劲、不停步,自我革命始终利剑高悬。

“主动投案”成高频词

中央纪委国家监委通报的数据表明,今年前三季度,全国纪检监察机关共立案64.2万件,其中立案省部级干部58人。和去年同期相比,两项数据均有增长。

“数据的增长,直观反映出反腐败斗争力度的不断加大和反腐败效能的持续提升,向社会传递了反腐败高压态势不会改变的清晰信号。”北京廉政建设研究基地主任宋伟认为,当前反腐败工作清存量、遏增量的任务依然艰巨繁重,要正确认识反腐败斗争依然严峻复杂的现实形势,在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进。

与此同时,“主动投案”成为高频词。不久前,北京粮食集团原副总经理姜鹏举在境外主动投案并被遣返回国。此前,还有青海省常委、政法委书记杨发森,十三届全国人大华侨委员会副主任委员罗保铭等中管干部主动投案。

“主动投案是反腐败工作成效的直观体现。”南开大学周恩来政府管理学院教授徐行认为,在未来的反腐败工作中,不仅要保持高压态势,还需要进一步强化基层执行力,推进权力透明化,加强对重点

领域、关键环节党员干部特别是“一把手”的监督制约,真正实现监督无死角、全覆盖。

惩治“蝇贪蚁腐”毫不手软

今年4月以来,中央纪委国家监委在全国部署开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,集中时间、集中精力、集中力量,严查“蝇贪蚁腐”,纠治群众反映强烈的突出问题,推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸。

最新数据显示,2024年以来,全国纪检监察机关共查处群众身边不正之风和腐败问题59.6万个、处分46.2万人,移送检察机关1.5万人。

“‘蝇贪蚁腐’主要聚集在与老百姓生活息息相关的教育医疗、养老社保、执法司法等重点领域,啃食的是人民群众最直接、最关心的利益。”北京廉政建设研究基地副主任宋伟认为,基层腐败治理的实际成效,直接影响着老百姓的获得感、幸福感、安全感,也深刻影响着反腐败斗争全局,必须加大惩治力度。

徐行认为,在强化纪检监察机关监督整治的同时,也需要进一步构建多元监督格局。一方面,要加强基层党组织内部监督,健全村务公开和责任公示机制,提升治理透明度;另一方面要通过强化群众监督、民主评议、媒体曝光等手段,确保社会监督的深度介入,形成监督合力。

对行贿行为惩治力度不断加大

《中央反腐败协调小组工作规划(2023—2027年)》要求完善对行贿人的联合惩戒机制,建立行贿人“黑名单”制度;刑法修正案(十

二)正式施行,进一步修改完善行贿犯罪规定,加大对行贿行为惩治力度;二十届中央纪委三次全会提出,强化受贿行贿一起查,完善对重点行贿人的联合惩戒机制……

党的二十大以来,一系列制度性举措接连出台,向全社会持续释放坚持受贿行贿一起查的强烈信号。

数据显示,今年前三季度,全国纪检监察机关立案行贿人员1.9万人,移送检察机关2972人。

“行贿不查,受贿不止。”宋伟认为,行贿人的围猎腐蚀已成为当前腐败增量仍有发生的重要原因之一,行贿行为不仅破坏市场公平竞争、污染行业风气,也严重腐蚀着干部队伍,必须深刻认识行贿问题的政治危害,坚持受贿行贿一起查,才能提高腐败综合治理效能。

彭新林认为,在健全对行贿人的联合惩戒机制、完善行贿行为法律规制体系的同时,也要坚决查处新型行贿和隐形行贿。“白手套”型行贿、披上“合法外衣”型行贿、受托理财型行贿、给予虚拟货币型行贿等手段“花样频出”,应综合分析其表现形式和演变趋势,增强发现和打击能力,让其无所遁形。

持续为基层松绑减负

根据中央纪委国家监委通报,今年前11个月,全国共查处形式主义、官僚主义问题近9.2万起,批评教育和处理近13.5万人,其中给予党纪政务处分约8.6万人。

与此同时,整治形式主义为基层减负工作继续深入推进。今年以来,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室、中央纪委办公厅分3批公开通报了9

起典型案例,持续强化警示震慑。

“与奢靡之风、享乐主义相比,形式主义、官僚主义问题复杂性、隐蔽性和反复性更为突出,纠治难度也更大。”徐行认为,上下齐心共治,是纠治形式主义、官僚主义问题的关键路径,上级部门以解决实际问题为导向推动政策调整,基层干部真抓实干,才能共同推动作风转变,优化治理效能。

彭新林认为,纠治形式主义、官僚主义问题,要抓好领导干部这个“关键少数”,把杜绝形式主义、官僚主义作为领导干部履行全面从严治党主体责任的重要内容,督促各级领导干部发挥“头雁效应”,才能以“关键少数”撬动“绝大多数”。

以重点突破带动全局治理

中国建设银行原党委委员、副行长章更生,中国大唐集团有限公司原党组副书记、总经理寇伟,十四届全国政协原常委、民族和宗教委员会原副主任苟仲文……

过去一年,在金融、能源、烟草、医药、体育、基建工程和招投标等领域,一批腐败分子被严厉查处,释放出深化整治重点领域腐败问题的强烈信号。

“深化重点领域反腐,既有‘变’也有‘不变’。”“不变”的是高压态势、“零容忍”态度,“变”的则是反腐败范围的扩展和治理方式的创新。”徐行表示,从范围上看,重点领域反腐败进一步从传统领域向体育等新领域扩展;从治理方式上看,完善法律法规、堵塞监管漏洞、优化金融与行政监督机制等手段的丰富,进一步实现了腐败风险的全流程管理,提升了重点领域、关键环节腐败的治理效能。

最高法公布关于公司法

第八十八条第一款不溯及适用的批复

新华社北京电(记者 罗沙 冯家顺)最高人民法院24日公布关于公司法第八十八条第一款不溯及适用的批复,当日起施行。

批复明确,2024年7月1日起施行的公司法第八十八条第一款仅适用于2024年7月1日之后发生的未届出资期限的股权转让行为。对于2024年7月1日之前股东未届出资期限转让股权引发的出资责任纠纷,人民法院应当根据原公司法等有关法律的规定精神公平公正处理。

批复公布施行后,最高法以前发布的司法解释与本批复规定不一致的,不再适用。

“医保码”自己保管好勿信骗子“假帮忙”

新华社北京电(记者 徐鹏航)继四川乐山警方查获犯罪嫌疑人借医保之名使用受害人手机注册网络账号后,河南又曝出以帮忙激活“电子医保卡”为名,套取参保群众个人信息,实施转账、洗钱等非法行为的案件。

针对这些问题,国家医保局有关负责人在接受新华社记者采访时表示,“医保码”一人一码、专码专用,只有参保群众本人进行激活才安全有效、合法合规。

“电子医保卡”的准确名称为“医保码”或“电子医保凭证”,是全国医保线上业务唯一身份凭证。目前全国已有11.7亿人激活了医保码,医保服务正在快速迈入“码时代”。这一变革不仅简化了传统的医保办理流程,让参保人享受到更为便捷的服务,更在海量数据的处理与实时响应上实现了飞跃。

医保码的使用,让医保事项“指尖”可办、“无卡就医”成为现实。然而,一些不法分子钻空子、假帮忙,侵害群众利益,实施违法犯罪。近年来,多地警方查获相关案件,如四川省乐山市公安局查获的一起案件中,犯罪嫌疑人以帮助他人下载注册国家医保APP为名,在当事人不知情的情况下,使用受害人手机注册网络账号;河南省郑州市公安局查获的一起案件中,犯罪团伙假借第三方平台工作人员身份,以激活电子医保卡的名义,骗取村民身份证件和人脸信息,对空白支付宝账户进行实名认证,并解除转账限制,再将账号出售给跨境赌博、洗钱犯罪团伙。

国家医保局强调,国家医保局及下属部门、单位,从未授权任何社会人员开展涉及“电子医保卡”激活等相关工作,广大人民群众一定要擦亮双眼、提高警惕,谨防上当受骗。一旦发现相关线索,及时向当地公安机关报案或向医保部门举报。

四项涉水污染物排放标准发布

新华社北京电(记者 高敬)生态环境部与国家市场监督管理总局近日联合发布了《农药工业水污染物排放标准》以及柠檬酸、淀粉、酵母三项工业水污染物排放标准修改单。

这是记者从生态环境部24日举行的新闻发布会上获悉的。

生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍,作为重要的化学原料和化学制品制造业之一,农药工业生产和排放废水成分复杂、毒性较强、处理难度大,是环境风险防控的重点行业。此次发布的标准共规定了10项常规污染物、18项特征污染物和1项综合毒性指标,明确了农药工业企业和农药工业污水集中处理设施水污染物排放管理的要求。

据悉,标准的发布将有利于加强农药工业企业水污染物排放管控,切实有效防控水生态环境风险,落实精准治污、科学治污、依法治污的要求,引导农药企业绿色转型,推动污染防治水平提升。

裴晓菲表示,此次发布的三项标准修改单,则是根据柠檬酸、淀粉、酵母工业废水的特点,在进一步加强行业废水排放管控的同时,积极促进废水治理减污降碳协同增效,推动行业高质量发展。

最高法:

依法从严审理安全生产资格证书涉假犯罪案件

新华社北京电(记者 齐琪)安全部门生产资格证书涉假问题严重扰乱安全生产秩序,危害公共安全,侵害人民群众合法权益。最高人民法院24日发布5件安全生产资格证书涉假犯罪典型案例,有力震慑犯罪,警示教育社会公众,筑牢防范安全生产资格证书涉假问题防火墙。

据介绍,人民法院始终坚持“严”字当头审理安全生产资格证书涉假犯罪案件。孙某强、韩某平

等伪造国家机关证件、印章案中,人民法院根据被告人实施伪造国家机关证件、印章行为的手段、规模、持续时间,伪造证件、印章的种类和数量以及对社会的危害程度,依法认定孙某强、被告人韩某平犯罪情节严重,在接近法定最高刑适用刑罚,同时并处高额罚金、责令继续退缴违法所得,彰显了人民法院对此类犯罪依法从严惩处的鲜明态度。

针对近年来安全生产资格证书涉假犯罪呈现产业化、链条化趋势,人民法院注重打源头与打市场并举,确保全链条打击安全生产资格证书制假、售假、买假、用假以及由此衍生出的假验证、假考核、假营销等犯罪。刘某政等伪造、买卖国家机关证件案中,人民法院通过依法惩处上中下游多层次犯罪,有效惩治和震慑犯罪分子,为维护安全生产秩序和人民群众生命财产安全提供有力司法保障。

据介绍,随着互联网技术的飞速发展,利用信息网络实施安全生产资格证书涉假犯罪的情况日益增多。典型案例通过以案释法,充分揭示网络销售、办理安全生产资格证书行为的欺骗性、违法性和危害性,不断提升社会公众识别防范假证的意识和能力,助力营造“源头不制、网上不卖、行业不买、工地不用”涉假证书的良好社会氛围。

中国两艘执法艇入列助力中老缅泰湄公河联合巡逻执法

12月23日,云南省公安厅水上巡逻总队两艘新建执法艇——新型指挥艇53108艇和高速巡逻执法艇53117艇交接入列仪式,在云南省西双版纳傣族自治州景洪市景哈警务码头举行。这两艘执法艇的正式入列,将为中老缅泰湄公河联合巡逻执法机制在探索中发展、在发展中创新,执法合作机制不断优化、执法合作模式不断拓展、执法合作友谊不断深化,联合执法能力不断提升,有效维护湄公河航道的安全稳定,服务流域经济社会发展,创造了区域间多国执法合作交流的成功典范。

据了解,新交接入列的53108艇已完成航前综合实验,各项性能均达到使用标准,即将参与执行第148次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动。



图为12月23日,新型指挥艇53108艇在交接入列仪式后驶离景哈警务码头。

新华社记者 陈欣波 摄